

招商银行告别马蔚华时代

滕勋 报道

5月8日，招商银行深圳总部召开管理层大会：银监会副主席蔡鄂生宣布对招行党委书记的任免，现任党委书记马蔚华将辞任，由建设银行零售业务总监、北京分行行长田惠宇接任。

截至8日早晨，这一切都还没有发生，但已如轨道上飞驰的高铁一样必将准时行进。

招商银行就此告别马蔚华时代。招商银行信用卡中心的一位管理人对记者透露，公司内部流传的声音认为，马蔚华卸任行长之后还会继续担任招商银行董事及招行在2008年收购的香港永隆银行董事长。即便如此，这个被视为在深圳与华为任正非、平安马明哲、万科王石齐名的“教父”级企业家已不再是主角。

继任者田惠宇在建设银行工作七年，对零售业务非常熟悉，而招行恰恰以零售业务著称，二者相当契合。除了以上这些外，田惠宇还有一个重要的经历，在王岐山担任建行行长时期，其中的一名秘书正是田惠宇，一名建行北京分行高层确认了这一点。也有投资者认为，田惠宇“有政治背景，足以震慑老人，易于推动改革”。

廉颇老矣？

64岁的马蔚华从1999年至今一直担任招行行长，时间跨度长达14年之久，本届任期将于今年6月份到期。由于已经超期服役多年，近几年不时有关于马蔚华退休或转往其他岗位的传闻，但均是只听雷声不见落雨。

尽管已到退休年龄，但马蔚华依然精力旺盛，每天只睡6个小时，无论是参与基层调研，还是出席各种论坛均不推辞，甚至还亲自参与招行在国外的路演活动。

深圳某券商金融行业研究员表示，



虽然年龄偏大，但马蔚华的“马氏烙印”早已深深嵌入招行银行中，以至于让外界乃至招行内部都不轻言其退休。

此前，有招行分行行长级高管预测，在本届任期满后，马蔚华还将继续连任行长。他当时指出，一方面是没有找到合适的继任人选；二是招行“二次转型”尚未完成，马蔚华希望能够亲自继续推进。上述高管认为，对于当下的招行而言，马蔚华留任是最好的选择。

留任，也是马蔚华自己的期待。

而今年3月份披露的招行新一届董事候选人名单，更是加深了外界对其留任的预期。3月28日，招行召开董事会，审议并通过了第九届董事会董事候选人名单，马蔚华、张光华、李浩成为候选执行董事。3位执行董事资格将在5月31日举行的股东大会上进行等额选举并生效。

马蔚华自己也主动向媒体表示：“只要股东、董事会愿意让我干，我会一直干下去。”种种迹象都似乎都在传达一个信号：“廉颇老矣，尚能饭否”的疑问并不适

合于马蔚华。

壮志未酬

正因为有了上述铺垫，所以此次人事变动着实让业内感到意外。对此，记者第一时间致电招行办公室，公司相关工作人员未置可否，仅表示今日将以新闻通稿的方式向外界披露。

作为中国银行业改革转型的代表人物，马蔚华最早提出并身体力行地主张“银行要以客户需求为导向”，实现了招行的“一次转型”，并带来多年的业绩高速增长。在他的带领下，招行银行从信用卡业务起家，进而向银行理财、财富管理和私人银行拓展，最终做到国内银行零售业务的龙头。

不过，对于可能即将卸任的马蔚华而言，并非没有遗憾。从2009年开始，招行从“一次转型”中获得的增长红利戛然而止，当年招行实现净利润182亿元，同比下降13.5%，为上市以来首次负增长。

对此，马蔚华提出了“二次转型”的概念，即要求各分行降低资本消耗、控制财务成本以及推进小微企业业务。

但由于分支机构对推进业务转型并不积极，加之小微业务对贷款定价水平和盈利回报要求颇高，马蔚华的“二次转型”战略面临诸多困难和阻力，改革成效不大。

对于马蔚华而言，尽管在卸任前无法全面完成“二次转型”，但他积极推动小微业务的举措仍将长期影响招行银行的未来发展。

在今年4月份举行的博鳌论坛上，马蔚华告诉记者，目前国内的小微企业大都需要资金支持，但相应的资金供给却远远不足，说明其中的空间很大。

招行银行早在2012年就确立了主攻中小企业和小微企业的“两小战略”，将养老金融和小微贷款划归零售业务，并以此着手企业内部的流程架构改革，实施流程再造。

公司2012年年报显示，小微企业贷款余额增长105%，占零售贷款比重达到26%，成为招行银行的重点业务。而按照马蔚华提出的目标，未来小微企业在零售贷款中的占比达45%。实际上，马蔚华选择发力小微贷款业务并非没有盈利考量。资料显示，当前银行在小企业和小微企业贷款业务中的获利空间已经高于大型企业和大客户贷款。2012年招行新发放人民币零售贷款加权平均利率浮动比例为22.95%，比上年提高0.95个百分点。其中，零售贷款风险定价水平主要由小微企业贷款推动，去年小微客户贷款定价上浮达到30%。

不过，目前招行小微贷款业务与民生银行相比尚有较大差距，而阿里金融的互联网小额贷款业务亦对银行造成担忧。

田惠宇如何接手尚在二次转型中的招行，亦是观察继任者思路的风向标。

中国平安24亿英国买楼

尚正 报道

中国平安再次成为保险业首个尝鲜者，这次是豪掷24亿元“抄底”海外不动产。近日有外媒曝出，中国平安买下了英国伦敦地标性建筑劳合社（全球著名的保险交易市场）大楼，这是保险投资新政放宽海外投资渠道后，保险资金投资海外不动产的首例。

中国平安就此回应称，目前没有相关信息可披露。但知情人士昨晚向本报证实，此消息属实。“中国平安确实动用了保险资金进行了这笔海外不动产投资，和它在国内投资成熟商业地产、写字楼的资产配置属性一致。通过投资有价值的商业地产和办公楼宇，来获得稳定可观的租金回报。”

险资抄底海外不动产首例

在国内保险公司中，中国平安是最早投资国内商业地产和办公楼宇的公司。中国平安首席投资官陈德贤年初在接受采访时透露，其倾向于投资酒店式公寓、商场、办公楼等不动产，收益率较为可观及稳定。

与投资富通使用自有资金不同的是，平安此次伦敦买楼估计动用保险资金投资。去年10月，保监会印发《险资境外投资管理暂行办法实施细则》（下称《细则》），其中可投资国家包括英国在内的25个发达国家以及20个新兴市场。据《细则》规定，直接投资的不动产，仅限于位于所列发达市场主要城市的中心地段，且具有稳定收益的成熟商业不动产和办公不动产。

中国平安首席财务官姚波在5月3日的网络互动中表示，“按照监管的规定，我们有一定额度的海外资产配置。”而此前汇川在2011年底的某次论坛中表示，中国保险资金的海外投资的比例更低了，以中国平安为例，海外投资主要在香港市场，占整个保险资产的不到3%，估计整个行业是低于这个水平的。

中国平安买下的这栋大楼有超过2/3的物业租给劳合社伦敦公司，这笔现有租赁将于2021年届满。据有关媒体测算，劳合社每年支付的租金为1600万英镑，倘若按同样的价格租出整栋大楼，则年租金可达2400万英镑。如按该年租金水平起算，中国平安这笔投资可在10年左右收回投资成本，剔除汇率等因素，这笔投资的年投资回报率在6%至9%之间。

海外投资的机遇与挑战

事实上，据记者了解，不止中国平安有“抄底”海外不动产的野心。受金融危机影响，海外不动产价格出现明显下跌，国内多家保险公司都已经对海外多个国家和地区进行了实地考察，打算进行海外不动产投资。在具体标的上，发达国家的成熟物业较受保险资金青睐，因为相比较收益，他们更看重对风控的考量。

不过，据记者了解，在一些保险公司内部，股东和管理层对于现在就去海外“抄底”不动产存有异议。在他们看来，不动产行业具有较强的周期性特征，择城市、择地段、择时机和控制价格，对于不动产投资十分重要，然而并非所有保险公司都具备这种战略眼光和投资能力。

今年2月，仲量联行全球各区投资部高层主管对纽约、多伦多、伦敦、法兰克福、胡志明以及上海六大城市不动产投资趋势进行分析。据该行官方消息称，投资回报率平均在4%至6%，其中胡志明市达9%。多地城市不动产租金表现也呈正向发展。仲量联行有关数据显示，仅在今年第一季度，就有来自中国投资者的10亿美元资金涌向伦敦办公楼市场。中国平安率先成为房地产海外投资热的一员。

不仅仅是不动产，对于保险公司而言，保险投资新政全面放开后，海外投资既是一个可预期的新机遇，又是一个全新的挑战。面对新生事物，保险公司理应做好充分的准备，制定严密的海外投资流程，全面认识海外投资过程中的风险要素和风险来源，把风险管理贯穿于整个海外投资流程。没有金刚钻，勿揽瓷器活。



百余业主遭遇骗局

金茂海景以“海”作诱

特约记者 李思源 报道

“住在海边不能看海，就连阳光也将成为‘奢侈品’”，金茂海景一号楼A单元的业主李先生直言不讳地告诉记者，“金茂海景”就是一场精心设计的骗局。

金茂海景位于海南省三亚市大东海海花路与海韵路交汇处，距大东海海岸不足100米，按照房地产行业对“海景房”的定位，金茂海景属于一线海景房。

业主们怀揣着“海岸生活”的美梦选择了金茂海景，当意料之外的“尚海华庭”出现的时候，三亚的海洋依旧壮观美丽，而如今，对于矗立在大东海边金茂海景来说，海洋已是千里之遥。

正如李先生所言，金茂海景一号楼A单元150余住户对面的大东海正在人为地“消失”。

抢购来的“绝版”海景房

邢阿姨是哈尔滨人，她不甘心一辈子在冰天雪地的东北度过。退休之后，她和老伴用一生的积蓄在金茂海景买了一套海景房居住，好让自己有一个幸福的晚年。

“年纪大了，心脏也出现问题，到这里买房子，就是为了每天都能看见大海，同时也享受充足的阳光。”邢阿姨说，为了让自己的老年生活过得有滋有味，同时也看好“国际旅游岛”的机遇，才到三亚金茂海景来买房。

金茂海景于2009年11月破土动工，2011年12月交付使用。该楼盘共有三幢楼，高33层，约2000套各型海景房。该宗地的土地性质为“划拨土地”。

其中，一号楼A单元为坐北朝南，正南方就是雄伟壮观的大东海，金茂海景销售方一直把这里宣称为“绝版一线海景房”。

按照当初的构架，一号楼A单元是该楼盘绝版中的绝版。来自四川的购房户蒋先生告诉记者，“我们当时买房子的时候，售楼处只卖一号楼A单元，称其他楼盘是留给某些单位老领导的。”

金茂海景2009年开盘时的售价为1.6—2.2万元每平方米，而与其位置同等楼盘略比金茂海景高出0.2万元。

许多购房户当时认为，其他楼盘的土地性质虽为“出让土地”，但每平方米的价格比这里要高出0.2万元；金茂海景虽然不是“出让土地”，但更有保障性。

金茂海景当时的售房情况异常火



两幢楼之间的间距只有20米

爆，来自全国各地的购房者几乎是排队等待才能买到房，”蒋先生说，如果排队排到你的时候，毋须给你思考的时间，你要么“买”，就先交5万元订金(不买房则不退)。如果不买的话，你只有出列。

金茂海景一号楼A单元的150余名购房户抢购到“绝版”海景房后，又按照合同的规定15天之内付完了房屋全款。

半路上杀出个“尚海华庭”

金茂海景售楼处并没有把二号楼、三号楼“留给老领导”，依然以同样的手段对外销售，并根据商品房的市场价格不断递增。

4月6日，记者以购房者的身份来到金茂海景售楼处，一位白姓售楼小姐热情地向记者介绍金茂海景的优势，特别强调了开发商的信誉度。同时强调，现在只剩下最后几套，根据不同的楼层，价格(每平方米)在2.2—3.2万元之间。

由此可以证实，“留给老领导”的说法完全是他们促销的谎言。

那么，金茂海景当初为什么要用激将法促销一号楼A单元房子呢？王先生说，他当时在买房子的时候就发现一个问题：在整个金茂海景楼盘里，一号楼A单元是最佳的海景房，该单元门前有一块草坪，如果在该草坪建房，那么最佳海

景房的一号楼A单元的住户不但不能看海，而且连阳光都难得见。

王先生曾经就此咨询过售楼处，其回答非常明确：不可能再建房，我们必须遵守承诺，因为我们卖的就是海景房，也是海景房的价格。

“我当时虽然有顾虑，但我们相信开发商‘绝版海景房’的价值所在，相信他们的承诺，”王先生说，他当时如果不轻信对方的“承诺”，肯定不会上当受骗。

2011年12月，一号楼A单元的业主全部都已经接收了房子，也就是在这个时候，三亚宝宏实业有限公司开始在该单元正前方的草坪大兴土木，欲建起一幢22层的海景房“尚海华庭”。

可以肯定的是，一旦22层的“尚海华庭”建起之后，金茂海景22层以下的住户看到的只能是“死海”。

巨资购买的海景房原本可以成就邢阿姨的“晚年美梦”，蔚蓝色的海洋现在像飘荡着寒风中的丝带正在远去，在这场巨大骗局的摧残下，如同邢阿姨一样，

金茂海景一号楼A单元的业主们恍如隔世，原本可以憧憬的未来，一夜之间沉入海底。

享有“特权”的小产权房

尚海华庭的突然出现，引起了金茂

海景一号楼150户业主的强烈抵制，业主纷纷要求房管局退房。迫于压力，开发商“尚海华庭”的三亚宝宏实业公司不得不停止修建。

时隔一年有余(2013年3月)，尚海华庭又开始兴建，150户业主找到房管局驻三亚办事处，办事处的回答是：该宗地已经合法转让给了三亚宝宏实业公司，要补偿或者换房，你们找宝宏去。金茂海景销售处一位李姓负责人还威胁道：“谁敢闹就抓谁。”

记者在尚海华庭已经建至3层，他们正在大张旗鼓地修建，同时房管局三亚办事处也回应“该宗地已经合法转让给了三亚宝宏实业公司”，那么说明该宗地的性质已经由“划拨土地”变成了“出让土地”，宝宏公司应该按照规定向国家缴纳了土地出让金。

不仅如此，尚海华庭与金茂海景一号楼A单元的距离只有20米，严重违背了国家和海南省城市规划对住宅建筑间距的相关规定，如果修建22层的尚海华庭，则与金茂海景之间的距离不能小于42米，而眼下，金茂海景一号楼A单元的日照、采光、通风等问题都已经显得异常严峻。尚海华庭公然违背相关禁令违规修建，暂且不说背后有什么猫腻，三亚规划建设规划部门肯定推脱不了“渎职”的责任。

一位知情业主告诉记者，宝宏公司幕后操纵、违规修建尚海华庭，只暴露出金茂海景问题的冰山一角。

按照法律的规定，房地产商若要对土地进行开发，则必须先向国家缴纳土地出让金。这位知情者透露，房管局用无偿使用的划拨土地把金茂海景当作商品房开发，致使本应该进入国库的数十亿土地出让金，进了小利益集团的账户，其背后肯定暗藏着巨大的腐败。

金茂海景的业主花数百万元资金购买的房屋，没有国家房管部门、土地部门颁发的房产证和土地证，唯一能“验明正身”的就是盖有房管局大印的《房屋所有权证》。

记者在金茂海景售楼处咨询证实，只要在房管局缴纳1%的手续费就可以交易。因此，也有人把此种房产称作享有“特权”的小产权房。

在全面推进依法治国的今天，首先得让权利在阳光下运行。那么，金茂海景的业主是否也能享受法律赋予的权利和尊严，我们将拭目以待。



劳合社总部大楼